Введение
Сегодня весь мир находится в непростой ситуации. Население и руководство стран обеспокоены распространением коронавирусной инфекции (2019-nCoV). Но до настоящего момента единственно действенным способом с распространением вируса является снижение количество контактов между людьми. 
[bookmark: _GoBack]В настоящее время во многих регионах России введён режим «самоизоляции», при котором исполнение договорных обязательств затруднительно, а иногда просто невозможно. В Краснодарском крае Постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края № 129-П от 13.03.2020 (с изм. от 31.03.2020) временно приостановлена деятельность организаций в различных сферах оказания услуг, в том числе деятельность гостиниц, ресторанов, торгово-развлекательных центров.
	Указанные действия являются одновременно вынужденными и влекущими для предпринимателей различного рода убытки.
	С целью оказания дистанционной юридической помощи Адвокатское бюро Краснодарского края «Присяжный поверенный» выпускает ряд рекомендаций и разъяснений для субъектов малого и среднего предпринимательства, которые помогут снизить размер убытков бизнеса и, возможно, предотвратить банкротство предпринимателя.

Обстоятельства непреодолимой силы (форс-мажор)
	Критерии, при которых условия перестают быть обычными (с учётом наличия постоянного предпринимательского риска) и приобретают характер форс-мажора, изложены в Гражданском кодексе РФ, а также постановлениях Пленума Верховного Суда РФ и Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ:
	- для признания обстоятельства непреодолимой силой необходимо, чтобы оно носило чрезвычайный характер.
При этом под чрезвычайностью следует понимать исключительность, выход за пределы «нормального», обыденного, необычайность для тех или иных жизненных условий, что не относится к жизненному риску и не может быть учтено ни при каких обстоятельствах (Постановление Президиума ВАС РФ № 3352/12 от 21.06.2012).
- непредотвратимый при данных условиях характер (п. 3 ст. 401 ГК РФ).
Непредотвратимость означает, что любой участник гражданского оборота, осуществляющий аналогичную с должником деятельность, не мог бы избежать наступления этого обстоятельства или его последствий. Непредотвратимость должна быть объективной, а не субъективной (п. 8 Постановления Пленума Верховного Суда РФ № 7 от 24.03.2016).
Форс-мажорными не признаются обстоятельства, наступление которых зависело от воли или действий стороны обязательства, в частности:
· отсутствие у должника необходимых денежных средств;
· отсутствие на рынке нужных товаров;
· нарушение обязательства контрагентом;
· неправомерные действия представителя должника.
Пятнадцатый арбитражный апелляционный суд в постановлении № 15АП-23512/2019 от 29.01.2020 по делу № А32-37268/2019 отмечал, что лицо самостоятельно осуществляя предпринимательскую деятельность, несет связанные с ней риски; вина третьих лиц в неисполнении им взятых на себя обязательств по договору может являться основанием для предъявления им соответствующих требований о взыскании убытков, однако не освобождает его от ответственности.
В постановлении  Пятнадцатого арбитражного апелляционного суда № 15АП-23610/2019 от 30.01.2020 по делу № А53-33816/2019 указано о том, что невозможность исполнения обязательства по оплате товара в связи с финансовыми затруднениями не является обстоятельством непреодолимой силы.
Обращаем внимание, что, если в договоре какое-либо обстоятельство  стороны признали форс-мажорным, это не всегда означает, что оно будет признано таковым при разрешении судом возникшего спора. В каждом случае суд будет выяснять: является ли обстоятельство чрезвычайным и непредотвратимым, мог ли должник что-то изменить, избежать последствий. Кроме того, именно на должнике будет лежать обязанность по доказыванию наступления обстоятельств непреодолимой силы (п. 5 Постановления Пленума Верховного Суда РФ № 7 от 24.03.2016).
	До настоящего момента коронавирусная инфекция признана обстоятельством непреодолимой силы только в 19 регионах России (в том числе, г. Москва (п. 13 Указа Мэра Москвы № 21-УМ от 16.03.2020, Республика Крым (п. 34 Указа Главы Республики Крым № 63-У от 17.03.2020). При этом, в Краснодарском крае, Ростовской области отсутствует нормативный документ, который бы закрепил характер коронавируса в качестве основания для освобождения от ответственности за неисполнение обязательства. 

